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činjene MUP-u Republike Srpske. Sličan trend je po-
stojao i u Republici Srpskoj Krajini, mada sa manje 
uspeha i sa snažnim prisustvom „profesionalizova-
nih“ paravojnih snaga u Istočnoj Slavoniji. 

Smatramo da je ključni doprinos ove monogra-
fije u autorkinoj analizi funkcionisanja paravojnih 
snaga i njihovoj podeli na profesionalizovane i nepro-
fesionalizovane. Ove prve bile su one koje je formirao 
i kontrolisao Resor državne bezbednosti, dok su ove 
druge u suštini nastajale samostalno. Razlika se ogle-
dala i u njihovom ponašanju i u stepenu nasilja koje 
su sprovodile na terenu. Profesionalizovane paravoj-
ne snage su svojom pojavom, disciplinom i sazna-
njem da iza njih stoji „služba“ nametale autoritet, a 
potom „odlazile dalje“. Ove druge, nastale lokalno, 
svojim nasilničkim ponašanjem – od maltretiranja 
do ubistava (i koje su „ulagale trud u koreografisanje 
nasilnih incidenata“) –morale su samostalno da us-
postavljaju svoj autoritet.  

Autorka ističe da su paravojne snage nosile i 
sledeće karakteristike: efikasnost („u ostvarenju za-
jedničkog plana“), neodređenost veza i kontrole 
nad njima, kao i rašireni kriminal, pre svega pljačku 
i ilegalnu trgovinu, čiji su profiti išli prema visoko-
pozicioniranim ličnostima u tim grupama ili van 
njih. Posebno je ilustrativan primer koji koristi au-
torka – saradnja vrha Jedinice za specijalne opera-
cije i kriminalne grupe  „zemunskog klana“ u vre-
menu posle ratova. Konačno, dr Vukušić je deo svo-
je studije posvetila i nasilju nad srpskim stanovni-
štvom (koje se „razlikovalo od nasilja počinjena 
protiv nesrba“), posebno u slučajevima nasilne mo-
bilizacije izbeglica iz Krajine u leto 1995. godine i 
njihovog sistematskog maltretiranja u centrima Ar-
kanove ili paravojnih jedinica RDB-a Srbije. 

 Moramo da ukažemo i na to da je autorka ne-
kritički preuzela različite stavove o brojnosti ovih 
snaga, procenjujući ih na između 20.000 i 40.000 
ljudi, kao i tvrdnju da ih je bilo 56 „na srpskoj stra-
ni“, da bi već na sledećoj strani uočila da, uprkos 
njihovom velikom angažmanu, „nisu posve jasni 
točni obrisi tih jedinica.“ Takođe, snage Teritori-
jalne odbrane u delovima Bosne i Hercegovine na-
stanjene i popunjene 1991–1992. godine lokal-
nim srpskim stanovništvom naziva „samoprogla-
šenim strukturama“ ili jedinicama, što svakako ni-
je bio slučaj, jer su one bile u nadležnosti Oruža-
nih snaga SFRJ, odnosno Jugoslovenske narodne 
armije. Takođe navodi da je u sukobima na Koso-
vu i Metohiji poginulo ili nestalo oko 14.000 ljudi, 
a da je 800.000 raseljeno. 

Autorka se u zaključku zalaže za „trajnu va-
žnost istraživanja“ delovanja paravojnih snaga i 
posebno ističe (i to čini na više mesta), da je njeno 
istraživanje prvo takve prirode i da nema „dubin-

skih analiza“ zločinaca i zločina koje su počinili. 
Ona takođe uvodi termin „paravojni ekosustavi“ 
(ekosistemi) ili „paravojna ekologija“, kojima obu-
hvata sve paravojne snage – profesionalne i nepro-
fesionalne – i miljee u kojima su one nastajale. Da 
li je ovo ispravan termin ili povođenje za savreme-
nim trendovima, ostaje na čitaocu da oceni. 

Na kraju možemo da zaključimo da je dr Vukušić 
napisala knjigu koja je značajna za razumevanje de-
lovanja srpskih paravojnih snaga, da ih je adekvatno 
podelila na profesionalne i neprofesionalne, da je uo-
čila i njihovo prelivanje sa ratišta na ratište, kao i iz 
ratnog u civilni kontekst, te razlike u obrascima nasi-
lja na terenu. Slažemo se i sa njenim zaključkom da 
je potrebno otvoriti arhive, naročito u Srbiji, radi bo-
ljeg razumevanja ovog fenomena rata. To bi otvorilo 
i dodatnu mogućnost za polemiku sa dr Ivom Vuku-
šić uz čvršću argumentaciju. Međutim, znajući da je 
iza najvećeg broja srpskih paravojnih snaga stajala 
upravo srpska država, na ovaj ili onaj način, sumnja-
mo u tu mogućnost. Odnosno, čak i kad ti arhivski 
fondovi budu dostupni, malo je verovatno da će u nji-
ma biti sačuvano ono što je ključno za razumevanje 
nastanka i funkcionisanja paravojnih snaga. To nas 
dovodi do zaključka, da će „haška istorija“, odnosno 
ovakva interpretacija, i dalje opstajati na međunarod-
noj sceni i da će srpska strana, i zasluženo i nezaslu-
ženo, nositi epitet glavnog krivca za ratove u Jugosla-
viji 1991–1999. godine i sva zla koja su ih pratila.  

Sa druge strane, nameće se i drugačiji zaključak: 
da je, uprkos organizovanju ovih snaga od strane Sr-
bije, ona u suštini postala i njihova krajnja žrtva. Bu-
dući da država nije procesuirala mnoga od tih lica, za 
koje je bilo evidentno da su počinila zločine i da su se 
obogatila u svom ratnom delovanju. Time je omogu-
ćeno njihovo nesmetano učešće u političkom i dru-
štvenom, a posebno sportskom životu, kao i u en-
demskom organizovanom kriminalu često poveza-
nim sa strukturama državne bezbednosti i pojedinim 
političkim strankama. Sve do ubistva prvog demo-
kratskog premijera dr Zorana Đinđića koje je prome-
nilo tok savremene srpske istorije, kao i uloge u da-
našnjim aktivnostima vladajuće stranke. 

    

  Bojan Dimitrijević 

Милош Тимотијевић, КАКО ЈЕ ЧАЧАК ПОС-
ТАО ГРАД КОШАРКЕ (1945–1969), Чачак, 
Народни музеј, 2023, 335. 

 
Obimnom, bogatom i svestranom opusu inte-

resovanja, istraživanja i saznanja Miloša Timoti-
jevića, pretočenih u brojne knjige i naučne članke, 
pridružena je i monografija Kako je Čačak postao 
grad košarke (1945–1969).  
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Na prvi pogled nenametljiva, naslovom koji 
asocira na tematiku lokalne društvene istorije i 
hroniku sportskog života u jednom gradu u unu-
trašnjosti, knjiga se može učiniti prvenstveno na-
menjena lokalnoj publici: ljubiteljima košarke, 
entuzijastima i onima koji imaju lične ili emotivne 
veze sa ličnostima i događajima o kojima govori. 
Međutim, autor – čitaoce koji do sada nisu bili 
upoznati sa njegovim radovima, stilom i istraži-
vačkim pristupom – iznenađuje temeljitošću i 
potpuno opravdanom ambicijom da ovom studi-
jom doprinese nauci na smislen i univerzalno pri-
menjiv način. 

Treba istaći da su se pisanjem istorijata sport-
skih društava i sportskog života u lokalnim sredi-
nama domaći istoričari, ili barem sociolozi, do sa-
da veoma retko bavili. Originalnost i kreativnost 
Timotijevićevog dela ogleda se u činjenici da autor 
već od uvodnih poglavlja, pristupa temama sporta 
i igre, modernog grada i procesa modernizacije, 
kao i ubrzanog ulaska u moderno građansko dru-
štvo, iz široke teorijske perspektive. Posvećujući 
pažnju relevantnim naučnim razmatranjima iz 
istorije i drugih društveno-humanističkih discipli-
na, autor čitaoca uvodi u teorijska tumačenja so-
ciologije, antropologije i filozofije, koja se odnose 
na osnovni smisao sporta i igre. 

Knjiga se sastoji iz tri celine. U prvoj, autor 
precizira značaj, okvir i teorijsko-metodološke 
osnove istraživanja. Druga celina posvećena je ra-
zvoju košarke u istoriografskoj perspektivi, sa po-
sebnim akcentom na Čačak, odnosno na način na 
koji su košarka i sport oblikovala društveni život i 
lokalni identitet. Treća celina donosi biografije 46 
istaknutih košarkaša, uz relevantne biografske po-
datke i zanimljivosti iz njihovog porodičnog, po-
slovnog, sportskog i društvenog života.  

U prvoj celini autor čitaoca uvodi u temu po-
stupno, krećući se od opšteg ka konkretnom okvi-
ru. Timotijević pojmovno raščlanjuje osnovne ter-
mine važne za istraživanje, polazeći od definisanje 
pojma igre. Već na samom početku apostrofira se 
sve uočljivija pojava savremenog doba – zaposta-
vljanje igre u njenoj samodovoljnosti  i zadovolj-
stvu koje pruža. U građanskom, tehnološki razvi-
jenom društvu, usled razvoja kapitalizma i „racio-
nalnog“ poimanja čoveka, igra kao prostor iskazi-
vanja zadovoljstva, snova i strasti, lišenih utilitar-
no-pragmatske svrhe gubi na značaju. U procesu 
modernizacije, industrijalizacije i urbanizacije do-
lazi do nove organizacije vremena, jasno podelje-
nog na radno i slobodno, pri čemu se pojavljuju 
fenomen „slobodnog vremena“, koje se moglo 
koristiti, ali i zloupotrebljavati u materijalnom, 
socijalnom, kulturnom i političkom smislu. Iz 

ovako postavljenog teorijskog okvira autor pristu-
pa preciznijem tematsko-hronološkom određenju 
istraživanja: Zašto Čačak? Zašto period 1945–
1969? Zašto su pojmovi grada, modernizacije, 
sporta, košarke i identiteta u središtu analize, dok 
su ekonomski i političko-ideološki aspekti stavlje-
ni u drugi plan? Na ova pitanja autor daje jasne 
odgovore, koje potom dosledno potvrđuje u celo-
kupnom tekstu knjige. Cilj istraživanja, zasnovan 
na teorijsko-metodološkim postavkama društve-
ne, odnosno „nove“ istorije, jeste da se analizom 
lokalnih „mikro“ pojava i događaja, na temelju re-
levantnih izvora i literature, doprinese donošenju 
šireg, sintetičkog istorijskog zaključivanja. Poseb-
no je važno istaći i obiman naučni aparat, uz de-
taljna i iscrpna objašnjenja, pri čemu brojne kuri-
ozitete smešta u napomene, kako sam tekst ne bi 
bio pun digresija. Napomene su informativne i 
korisne za neka buduća istraživanja. 

Druga celina knjige donosi iscrpan, ali ujedno 
i koncizan prikaz razvoja košarke u Jugoslaviji od 
samih početaka do kraja Drugog svetskog rata, 
kao i detaljne rezultate istoriografskih saznanja o 
košarci u Jugoslaviji i Čačku od 1945. do 1969. U 
fokusu istraživanja nalazi se Čačak.  

Podpoglavlje Košarka u Evropi i Jugoslaviji 
između dva svetska rata predstavlja jedan od ret-
kih istraživačkih poduhvata te vrste u domaćoj 
istoriografiji i može biti od izuzetnog značaja za bu-
duće istraživače. Autor u njemu sublimira posto-
jeće istoriografske radove, dopunjujući ih relevant-
nim i zanimljivim izveštajima iz jugoslovenske 
štampe međuratnog perioda. Posebno se izdvaja 
podatak iz lista Politika da se prva vest o košarci u 
Srbiji pojavila 18. aprila 1923. godine. Analizom 
štampe autor je uspeo da uhvati „duh vremena“ i 
prikaže evoluciju percepcije košarke kao nove i ne-
poznate sportske discipline, koja je u početku opi-
sivana kao  nežna i graciozna, pogodna za „ženski-
nje“, ali kojoj se istovremeno predviđao brz rast 
popularnosti. Izneti su i podaci o organizaciji pr-
vog jugoslovenskog prvenstva u košarci. 

Suština istoriografskog istraživanja iznetog u 
knjizi nalazi se poglavlju Košarka u Jugoslaviji i 
Čačku posle 1945. godine. Autor, uz kratak osvrt 
na razvoj fizičke kulture i sporta u posleratnoj Ju-
goslaviji, analizira košarku u Čačku, s posebnim 
naglaskom na klub „Borac“. Kroz prikaz početaka 
košarke u Čačku, razvoja „Borca“ i „Železničara“, 
osvetljavaju se lokalni društveni fenomeni, poput 
odnosa gradskog i seoskog stanovništva. Autor 
navodi precizne podatke o osnivanju sportskih 
klubova u okviru Sportskog društva „Borac“ i kroz 
istoriografsku interpretaciju njihovog delovanja 
prikazuje šire ideološko-političke i društvene 
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okolnosti u Srbiji i Jugoslaviji. Kroz istorijat spor-
ta na lokalnom nivou u knjizi se može uočiti vešto 
utkan pregled tada aktuelnih ideološko-političkih 
okolnosti, kao i promena odnosa prema fizičkoj 
kulturi i sportu – od amaterizma ka profesionali-
zmu. Prikazano je kako je popularnost košarke 
uticala na promenu fokusa državnih organa, kao i 
kako se taj živopisni fenomen sportskog nadmeta-
nja odražavao na lokalni identitet. Sport se, na pri-
meru košarke u Čačku, po svojoj „prirodi“ razvijao 
u autonomnom smeru, iako je, kako autor navodi, 
košarka bila sastavni deo prvomajskih turnira u 
okviru planskih aktivnosti socijalističke države; 
ipak su redovne prvenstvene utakmice činile „sa-
mu srž“ interesovanja za košarku, koja je, zbog 
svoje specifične popularnosti u Čačku, postala deo 
identiteta grada, neopterećenog ideologijom i po-
litikom. Za razliku od beogradske sredine, u kojoj 
je među ljubiteljima košarke prevladavao i poriv 
latentne amerikanofilije i svojevrsni otpor dru-
štveno-političkim okvirima i estetici, kako je autor 
primetio, u Čačku se fenomen popularnosti košar-
ke razvio samoniklo, u želji za igrom i zabavom 
među srednjoškolskom generacijom, te je po svo-
joj „prirodi“ izmicao ideološkim kalupima. Autor 
slikovito predstavlja kako je košarka ušla u pore 
lokalnog duha Čačka, kako je navijačka euforija 
nastala prirodno i spontano. Mogu se videti sve-
dočanstva o tome da je na počecima najvatrenija 
navijačka publika bila sačinjena od roditelja igra-
ča. Popularnost košarke u Čačku je bila takva da 
su gotovo od samih početaka košarkaških takmi-
čenja u lokalnoj štampi izveštaji s košarkaških 
utakmica imali primat u odnosu na fudbalske. Au-
tor pripovedanjem projektuje realističnu sliku 
iskrenog uživanja u igri na zemljanim ili šljaka-
stim terenima, s koševima sačinjenim od drvene 
konstrukcije. Čitalac može steći predstavu o tome 
kako su entuzijasti dobrovoljnim radom podizali 
igrališta, koja su postala kultna mesta okupljanja, 
čak i do danas. Sa lakoćom se može steći utisak da 
su „amaterizam i improvizacija bili deo šarma“. 
Ujedno se može uočiti i proces porasta uzbuđenja 
kod publike, neretko i pojava manjih navijačkih 
nereda. Čak su i školska prvenstva privlačila veli-
ku pažnju, a gledanost mečeva „Borca“ i Železni-
čara“ tokom pedesetih godina XX veka ponekad je 
premašivala gledanost derbi utakmica između 
„Crvene zvezde“ i „Partizana“ u Beogradu. U isto 
to vreme započinju veći uspesi „Borca“ i „Železni-
čara“, dva rivala iz istog grada. Odmah potom po-
činje i rivalstvo sa „Slogom“ iz Kraljeva, na čijim 
susretima su od početka bile česte pojave huligan-
stva, a ubrzo potom slični incidenti dešavali su se 
i na gostovanjima u Užicu, Kragujevcu, i drugim 

gradovima. Osim huliganstva čačanskih navijača, 
dešavali su se nemiri i izgredi koje su priređivali 
protivnički navijači, igrači i sudije, a o tome autor 
takođe hronološki i živopisno pripoveda. 

Zanimljivost koju autor ističe je i prvo gosto-
vanje „Borca“ u inostranstvu, u Italiji 1955. godi-
ne, gde su igrači ovog kluba imali priliku da stek-
nu dragoceno igračko iskustvo i da ujedno iskori-
ste tada retku mogućnost da upoznaju zapadnu 
zemlju i njenu kulturu. 

Tokom pedesetih godina XX veka, pa sve do 
januara 1969. godine, Čačak nije imao zatvorenu 
košarkašku salu. Korišćen je otvoreni teren „Žele-
zničara“, koji je korišćen i za druge sportske i kul-
turno-umetničke aktivnosti. Autor pripoveda ka-
ko su košarkaši tada bili „na ceni“, dok je istovre-
meno rasla i popularnost rokenrol muzike, prema 
kojoj lokalni partijski rukovodioci nisu imali pozi-
tivan stav. Sve do početka šezdesetih godina XX 
veka u čačanskoj javnosti bila je popularna per-
cepcija košarke kao kolektivnog sporta, da bi od 
tada lokalna štampa počela da ističe značaj talen-
tovanih i uspešnih igrača. Čitalac može da sazna 
da se sa igračima koji su bili slabi đaci u klubovi-
ma praktikovao i pedagoški rad, uz česte uslove da 
ne mogu biti u ekipi, bez obzira na igrački kvalitet, 
ukoliko ne ispunjavaju školske obaveze.  

Tek od 1966. godine „Borac“ postaje „stabil-
ni“ prvoligaš, dok je u prethodnom periodu više 
puta ulazio i ispadao iz Prve lige. U tom periodu u 
Čačku intenzivnije počinje proces profesionaliza-
cije košarke. Na nivou Košarkaškog saveza Jugosla-
vije doneta je odluka da se od sezone 1967/1968. 
sve utakmice moraju igrati u zatvorenim halama, a 
u knjizi se može videti kako je ta odluka donekle 
ubrzala završetak dugotrajne izgradnje hale 1969. 
godine. Autor opisuje i slučajeve poput poništenja 
utakmice između „Borca“ i „Partizana“ krajem 
1967. godine od strane komisije Košarkaškog save-
za Jugoslavije, na osnovu pritužbe „Rabotničkog“ iz 
Skoplja da je „Partizan“ „pustio“ čačanski tim, kako 
on ne bi ispao iz Prve lige. Kroz predstavljanja 
ovakvih i sličnih situacija, autor se dotiče i drugih 
društvenih i političkih pitanja koja su se reflektova-
la i na polju sporta. Navedeno, kao i čitav niz doga-
đaja iz „košarkaškog rata“ između Čačka i Beogra-
da, doprinosi razumevanju kompleksnosti društve-
nog i sportskog života u Jugoslaviji. Pored senior-
skog, u knjizi su opisani i sportski put i uspesi juni-
orskog tima „Borca“. Autor dosledno, kroz glavnu 
tematsku liniju izlaganja, sve do krajnje hronološke 
odrednice 1969. godine, sinhronizovano pripoveda 
i o društvenim okolnostima, dinamici modernizaci-
je, promeni duha urbane sredine i identiteta. Na 
kraju druge celine autor donosi i kraći pregled naj-
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značajnijih informacija o „Borcu“ i „Železničaru“ na-
kon 1969. godine, sve do najnovijeg vremena. U svo-
jevrsnom zaključku –epilogu (iako tako nije naslo-
vljen) autor ističe da u seniorskoj konkurenciji „Bo-
rac“ nikada nije postao šampion Jugoslavije, dok je 
„Železničar“, takođe u seniorskom sastavu, bio redo-
van učesnik Srpske i Druge jugoslovenske lige. S dru-
ge strane, veliko interesovanje i ljubav prema košarci 
svakako su uticali na to da iz Čačka potekne više od 
20 košarkaških reprezentativaca u svim kategorija-
ma, kao i 40 reprezentativaca koji nisu rođeni u 
Čačku, ali su u nekom periodu svoje karijere (najče-
šće na njenom početku) igrali za čačanske klubove. 
Jedan od važnijih ciljeva istraživanja o prošlosti ko-
šarke u Čačku, kako navodi autor, je i promovisanje 
ideje o osnivanju „Muzeja košarke“ u Čačku, pa se 
nadamo da će ova značajna inicijativa u najskorijem 
vremenu dostići punu realizaciju. 

Na kraju, u poslednjoj celini knjige autor do-
nosi iscrpne biografije 46 istaknutih čačanskih 
košarkaša (između ostalih: Radmila Mišovića, 
Tomislava Đeloševića, Dragana Kićanovića, ne-
davno preminulog Aleksandra Kerkovića). Bio-
grafije obuhvataju porodično poreklo, obrazova-
nje, bračne veze, društveni status, profesionalnu i 
sportsku karijeru te, kao takve, dodatno poveća-
vaju naučni domet prethodnog teksta, i zajedno s 
njim, predstavljaju i dostojan spomenik jednom 
gradu, ljubavi prema sportu – košarci u njemu – 
ličnostima i njihovoj zaostavštini. 

Rečenica „Čačak je uvek bio poznat po do-
brim bekovima, ali ne i centrima“, simbolično mo-
že poslužiti kao analogija u kontekstu težnje ča-
čanskih košarkaša da izađu iz „senke“ provincije i 
da, osim u odnosu na okolne gradove - „bekove“, 
steknu zasluženo priznanje i od najvećeg „protiv-
nika“ Beograda kao „centra“. 

 
Jovan Simijanović 

 
Душан Поповић, СУМРАК „ВЕЛИКЕ АЛБА-
НИЈЕ“: ШТАВИЧКИ СРЕЗ 1944. ГОДИНЕ, 
Београд, Д. Поповић, 2024, 427. 

 
U srpskoj istoriografiji retki su radovi koji na sa-

držajan i stručan način obrađuju teme vezane za lo-
kalnu istoriju. Upravo kroz prizmu istraživanja lo-
kalne istorije mogu se sagledati različiti procesi i 
aspekti širih istorijskih kretanja. To omogućava mo-
nografija istoričara Dušana Popovića Sumrak „Veli-
ke Albanije“: Štavički srez 1944. godine. Autor na 
svojstven i originalan način prikazuje krah ideje „Ve-
like Albanije“ na jednom malom prostoru – prosto-
ru Štavičkog sreza (Tutin i okolina). U tom procesu 
centralno mesto pripalo je „malim ljudima“, čije su 

životne priče određene ličnim odnosima, nacional-
nim poreklom i ideološkim verovanjima.  

Rad je zasnovan na primarnim istorijskim 
izvorima, pohranjenim pre svega u Istorijskom ar-
hivu „Ras“ u Novom Pazaru. Korišćeni su i arhiv-
ski dokumenti iz Državnog arhiva Srbije, Arhiva 
Jugoslavije, Nacionalnog arhiva u Vašingtonu 
(National archives Washington), nemačkog Save-
znog arhiva (Bundesarchiv), Centralnog državnog 
arhiva u Rimu (Archivio Centrale dello Stato) i 
Državnog arhiva Republike Albanije u Tirani (Ar-
kivi Qendror i Shtetit). Pored primarnih, autor je 
koristio i značajan broj sekundarnih izvora. Me-
đutim, to nije bilo dovoljno za potpunu rekon-
strukciju događaja. Radi upotpunjavanja sadržaja 
monografije autor se oslonio i sećanja „kazivača“ 
koji su na direktan ili indirektan način bili poveza-
ni sa događajima u navedenom periodu. Ta seća-
nja prikupljana su požrtvovanim terenskim ra-
dom u periodu od 2007. do 2023. godine. U tom 
razdoblju autor je intervjuisao više od 550 ljudi, 
prikupivši preko 850 sati razgovora. Upravo ta 
svedočenja radu daju posebnu autentičnost. 

Knjiga se sastoji iz predgovora, uvoda, devet 
hronološko-tematskih celina, zaključka, priloga, 
spiska izvora i literature i imenskog registra. Tekst 
je obogaćen sa 96 fotografije, koje uglavnom pri-
kazuju aktere događaja iz posmatranog perioda. 
Pored fotografija, priložene su i dve tabele. Od po-
sebnog značaja je tabela broj 2, u kojoj je dat spi-
sak civilnih žrtava u Štavičkom srezu u periodu od 
januara do novembra 1944. godine. Popisane je 
54 žrtve, uz navođenje mesta, uzroka i vremena 
smrti, izvršioca ubistva i vojne formacije kojoj je 
izvršilac pripadao.  Autor je već u naslovu knjige 
jasno odredio prostor i hronološki okvir istraživa-
nja. Struktura rada zasnovana je na hronološkom 
principu. Prva celina započinje prikazom događa-
ja iz januara 1944, dok su u pretposlednjoj celini 
obrađena dešavanja iz decembru iste godine. Iz 
tog okvira izdvaja se jedino poslednja celina, u ko-
joj razmatraju posledice okupacije Štavičkog sreza 
tokom čitavog perioda Drugog svetskog rata. 

U predgovoru autor razjašnjava pojedine ter-
minološke nedoumice, nastale zbog njihove slože-
nosti, poput pojmova – „albanska vlast“, „Musli-
man“, „Bošnjak“, „banda“ i „leteći vodovi“. U uvod-
nom delu pažnju posvećuje političkoj ideji „Velike 
Albanije“. Najpre se predstavljaju temelji na kojima 
se ova ideja razvijala, zatim njeni nosioci i njihove 
biografije. Nakon toga autor pokazuje kako je i na 
koji način ideja „Velike Albanije“ širena na područje 
Novog Pazara, Tutina i Sjenice, te razmatra njene 
domete, uspehe i neuspehe u realizaciji. Kako ističe 
autor, za neuspehe su pretežno optuživani Srbi, koji 


